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Temelor! cie
. O^orait.

Un veac a trecut de când Providen
ța a voit să se nască, în castelul me
dieval, cu ziduri groase și turnuri cre
nelate, în deșișul de umbră al Pădurii 
Negre, deasupra căruia vulturii zboară 
în largi și înalte ocoluri, acela care a- 
vea să pună temeiuri de granit, tari și 
adânci ca și ale castelului său, Regali
tății în țara noastră.

Primul Rege al României, Regele Ca- 
rol I, aducea în f rea sa, ceva din cu
loarea locală a castelului dela Sigma- 
ringen; Rege chibzuit, de o liniște o- 
limpică, totdeauna condus de o logică 
perfect organizată, Intemeetorul Dinas
tiei românești a fost un Rege sever, 
dar drept. A fost un caracter de gra
nit și voința lui de a îndruma țara pe 
calea prosperității și a civilizației, a fost 
statornică. Rege sever, dar foarte iubit 
de poporul său, a dat țării Independen
ța, i-a făurit o armată modernă, i a or
ganizat administrația, i-a asigurat pro
pășirea economică

Rege înțelept și mare, care a pus 
Regalității în țara noastră temeiii ne
pieritoare. Amintirea lui, de aceea, e 
vie în toate inimile românești

Acest rol activ, dinamic, al Domni
torului, a fost pe deplin și exercitat în 
cele mai rodnice condițiuni pentru țară, 
de Regele Carol I.

După lunga și glorioasa lui domnie, 
Regalitatea care-și dovedise prin atâtea 
uriașe înfăptuiri rațiunea de a fi, a de
venit credința unanimă a poporului, nă
dejdea lui pentru viitor; poporul nu a 
mai deosebit niciodată Regalitatea de 
însă-și existența Nației.

Credința aceasta mare și emoționan
tă, a milioane de români, s’a găsit pe 
deplin îndreptățită, prin marea operă a 
Regelui Ferdinand 1 și a Reginei Maria: 
victoria și întregirea neamului în hota
rele, etnicității sale. Era culminația ma
rilor sforțări și jertfe de sânge, pentru 
împlinirea idealului nostru național, în 
care poporul, Regele Ferdinand Intre 
gitorul și marea Regină Mamă a răni- 
ților, au crezut cu neclintită voință de 
a-1 realiza.

Pe linia aceasta a marilor înfăptuiri 
de ordin național — Regatul, Indepen
dența, Întregirea, — înaintează pentru 
consolidarea și ridicarea țării, domnia 
M. S Regelui Carol II, către realizarea 
unei Românii moderne și a unei soli
darități naționale, care să fie dig ia ho
tare, cu neputință de spart, și factor 
de propășire înăuntru.

Aceiași tradiție rămasă dela vech i 
Domnitori și adoptată de Regii Româ
niei ca mijloc încercat de salvare a ță
rii în ceasuri grele, a făcut pe M. S. 
Regele Carol II să înlăture cu mână 
de fer desbinările, să cheme poporul la 
unire și să-1 conducă efectiv, spre me
terezele apărării naționale și către bi
nele obștesc. Suveranu nostru, prin 
marea operă de întărire a armatei, ne 
amintește de asemeni pe Regele-Soldat 
Carol 1, care l-a învățat personal arta 
și știința războiului, a organizării mili
tar și a conducerii la victorie.

Temeiuri de granit are Regalitatea în 
țară noastră; o construcție falnică, o 
țară nouă și demnă, liberă și mare, se 
ridică pe aceste temelii adânci, care fac 
indestructibilă legătura între popor și 
Regele

Roadele politicii noastre

de pace.
Se cade să stăruim asupra 

actului diplomatic semnat deună
zi la Palatul Sturza, prin care 
se inaugurează un nou regim al 
Dunării de Jos, nu numai fiind
că problemele dunărene au do
bândit în vremurile noastre o 
importanță capitală, dar și ca 
prilej ca să relevăm roadele po
liticei externe adoptată de țara 
noastră, în ultimul an.

In adevăr, vechiul statut du
nărean data de 80 de ani; le 
fusese încheiat înainte de Inde
pendență, și de opt decenii țara 
noastră s’a străduit mereu să-și 
afirme drepturile de suveranita
te la Gurile Dunării. Sufeream 
aici un fel de tutelă internațio
nală, chestiune cu tot felul de 
urmări, asupra cărora, în atât 
amar de vreme, s’a scris destul, 
ca să mai fie necesară să re
venim.

Să considerăm acum starea no
uă ce se creează prin acordul în
cheiat la Sinaia, în August 1938,

Se recunoaște acum suverani
tatea deplină a statului român 
la Gurile Dunării și dealungul 
fluviului cuprins între maluri 
românești.

Drepturile de căpetenie ale 
Comisiunii europene a Dunării 
trec asupra statului român.

Un act de reparație deci, față 
de drepturile și de mândria 
noastră națională-

Cu o prietenie ce nu s’a de- 
smințit niciodată, Franța și An
glia au aprobat acordul acesta, 
și gestul lor nu va lăsa rece, 
nici o inimă de român, fiindcă, 
la ceeace ține mai mult poporul 
românesc, este demnitatea sa de 
națiune liberă.

Italia ne-a arătat o deosebită 
simpatie, atât în August, cât și 
la actul semnării de acum, Ita
lia este desigur una din acele 
țări cari ne înțeleg foarte bine 
grifa noastră de demnitate na
țională. Germania a răspuns de- 
asemeni dorinței guvernului ro
mân, și face acum parte din 
Comisia Europeană a Dunării. 
Iată deci realizată o cordială 
colaborare la Gurile Dunării, 
fapt de importanță Europeană, 
care se datorește desigur în 
primul rând politicii noastre de
pace și bună înțelegere față de 
țoatf- statele puropeb Această 

colaborare are, evident, o covâr
șitoare însemnătate economică, 
dar și o importanță politică ce 
nu va scăpa nimănui, mai ales 
în momentul de față.

Ea este unul din roadele po 
liticii noastre externe, politică 
de cumpănire și înțelepciune, și 
se cuvine deașemeni să relevăm 
meritul d-lui Gr. Gafencu, mi
nistrul afacerilor străine, care 
încă dela instalarea d-sale — și 
chiar mai înainte, prin activita
tea sa ziaristică, — pregătea 
desăvârșirea acestei colaborări, 
arătând în semnificative și con
vingătoare cuvinte însemnătatea

Maidanul dobrogean a unei 
anumite „prese* locale de astăzi, 
cu aspectul eteroclit al lipsei de 
seriozitate, dar multă fudulie 
grandomani, sperăm, într’un vii
tor apropiat, să-l vedem curățit 
de toate elementele producătoare 
de miazme, de toate cioburile 
de olărie multicoloră, dar de ief
tină calitate, de toate acele mici 
vicii inerente pensionarilor va
gabonzi într’un mediu fatidic. 
Această simbioză dintre „ființă" 
și „parazit" a devenit o condiție 
clasică într’o bună parte din 
presa noastră. Iată, deci: Acum 
imaginați-vă — lingăul redactor 
de ziar — polemizând pentru un 
meschin interes personal cu așa 
zișii „oameni de bine" și corec
tând (vorbă să fie) liniile profi
lului celui pe spinarea căruia 
huzurește, și încă în ce stil? Cu 
ifos și cu bardâl... Mângâie și 
lovește!... Surâde și trântește!...

Prin urmare, domnul redactor 
ce ne preocupa e lingău — pa- 
razit — 
e altoită 
care s’a 
aere de

pentru că existența lui 
pe trunchiul gazetei pe 
cocoțat dumnialui, ia

procuror, și dă i: Dom
nul X. e fals apostol și lumină
tori... Sau Domnul Y s’a aliat 
cu nesimțiții!.,, Ori Domnul Z, 
tace apel la huna cuviința, E 

problemei dunărene și eficaci
tatea soluțiunilor indicate de 
guvernul român.

Acordul, printre amănuntele 
lui de ordin technic și juridic, 
lasă să apară cu evidență ca
racterul său principal de mani
festare prietenească din partea 
puterilor semnatare, pentru co
laborarea dunăreană; actul a- 
cesta, care este și un omagiu 
față de steagul suveranității 
noastre ce flutură la Gurile Du
nării, înseamnă începutul unei 
ere noui de colaborarea econo
mică Europeană, început de bun 
augur pentru viitor, arătând, în 
mod corect o politică realistă și 
de bună înțelegere.

Cooperarea apropiată a Po
loniei și Greciei va întări și 
mai mult această colaborare, a 
cărei rodnicie nu poate avea 
tăgadă.

dement! Jos cu el!... și alte multe 
gogomănii de felul acesta făr de 
vr’un tâlc și miez. Omul normal 
privește aceste exhibiționisme 
publicistice ale lingăului, dintr’un 
punct de vedere humoristic, dacă 
nu compătimitor. Parazitul nos
tru însă își închipue că e salva
torul unui bun public și țipă, și 
se păunește, de te apucă sila să 
nu mai pui mâna pe o gazetă 
scabiolică unde întâlnești majus
culele sale. Cele înșirate aci, sunt 
dureroase adevăruri constatate 
atât eri cât și azi, în legătură cu 
presa parazitară, ce numără câ
teva ziare în acest ținut dobro
gean. Nu evidențiez nume, dar 
în folosul bunei administrații 
statale, în numerile viitoare, voi 
reveni cu alte fapte reale gaze
tărești, ce vor produce senzații, 
In acelaș timp vor ajuta opinia 
publică să-și limpezească con
duita In privința citirii ziarelor 
„bune" și „rele" din cadrilater.

Dar, întrucât pentru a tăia din 
stâncă o statue, dintr’o pădure 
să iaci un palat, dintr’o operă 
stufoasă să lămurești originalita
te și personalitate, buna sau fal
să a reporterului — se cere spi
rit, bun simț, școală și talent;— 
nu putem cere domnilor pseudo- 
gazetari asemenea sacrificii în 
atmosfera caniculară a furiei lor 
cerebrale. Pace lor, deci!...

Mane techel laresl...
Ismall Daut-Tuna 

învățător



© notii așezare a Sfatului 
«Frontul Renașterei Maționaie".

S’a dus în veșnicie, ca o tristă a- 
mmtire, timpul, când acest mare im
perativ național, era trâmbițat numai 
spre aprinderea la maxim a masselor, 
ca apoi să uite acea sfântă datorie, 
preocupati fiind, de satisfacerea elicei 
politice ce asigurase acelei grupări ve
nirea la putere. In loc de; unire suf
letească, unire Națională, de: «Muncă 
și cinste pentru Patrie și Rege" se în
tronase: indeferenta, ura între frați, ne
păsarea față de țăran și risipa banului 
public.

Acesta e vechiul regim, ploaia de 
partide și tot felul de grupări, care se 
credeau demne a lua frânele conduce- 

, rei/ Aceasta era politica trecutului, cu 
vechile moravuri, în care massele po
porului își pierduse încrederea/

Fericit eveniment! Februarie 1938, ne 
aduce un nou element de viată în noua 
organizare a Statului; înlăturarea din 
drumul progresulu’ Național a tuturor 
acelora ce considerau Patria ca unbun 
al lor și instalarea unui nou regim; de 
muncă și de ordine.

Sunase ceasu’. Nu se mai putea con
tinua cu nepăsarea. Trebuia folosit a- 
cel naționalism robust a țăranului Ro
mân. Moravurile interne și evenimen
tele externe ne-o impunea.
La durerea Neamului, aplecase urechea, 
cine? „Marele Strejer"!—Marele nostru 
conducător, M. S. Regele Carol al 11-a 
începuse pregătirea tinerei generații 
prin străjerie și premilitărie, marea 
școală activă a Naționalismului const
ructiv. Pe asta se bazează viitorul nea
mului!

Dar în marea-i operă, nu s’a oprit, 
aici. Voia unirea tuturor, voia o redeș
teptare la viața Națională. Chema în
treg poporul la muncă și cinste pentru 
întărirea și propășirea Patriei.

Răspunsul a fost înălțător, cu oca
zia nouei Constituții, prin voturile una
nime ale plebiscitului. Poporul și-a a- 
rătat dragostea față de Rege și nou! 
așezământ ce-L da țării.

In marea Sa grijă, ne-a dat un gu
vern de autoritate morală — națională.
De atunci și până astăzi, luptă din răs
puteri: îndepărtând vechea racilă creind 
orizonturi noui, ridicând situația țără- 
nimei, înzestrând armata, asigurând să
nătatea și ridicând naționalismul Ia ran
gul de dogmă. O muncă titanică, dar 
n’au șovăit o clipă, arătând iumei ma
rea forță de energii latente a poporu
lui nostru,

Dar, pentru toate acestea, necesita o 
strânsă colaborare între conducători și 
conduși, necesita închegarea muncei cu 
a naționalismului pentru formarea unei 
stânci de granit pe care vremurile să 
n’o poată amen nța!

Trebuia un singur puls, o singură 
viață: „Uniți în cuget și’n simțiri"!— 
Deviza aceasta s’a realizat prin nou! 
organism: „Frontul Renașterei Naționa
le", isvorât din noile așezări ale Con
stituției, bazat pe nevoile reale ale țării.

Români! Uitați trecutul, treciți-1 în 
domeniul istoriei. Venițil, veniți cu toții, 
cu adevărata credință pentru- Tron și 
Patrie, de vă înrolați ostași ai Neamu
lui, în noua așezare de Stat, dâtldu vă 
cu drag adevărata contribuție specifică 
Neamu’ui Românesc!

in felul acesta, vom răspunde urărei 
făcute în pragul noului an; urare, făcu
tă de Conducătorul destinelor noastre; 
„Români, în această clipă, când începe 
anul 1939, fiți cu ochi ațintiți înainte, 
fiți cu ochii ațintiți asupra căii de prog
res și propășire, pe care pășește Pat
ria, fiecare în sufletul său să găsească 
scânteia patriotică, care să-1 îndemne 
să fie și el părtaș la această operă de 
renaștere națională". In aceste înălță
toare cuvinte se arată dragostea și în
demnul adresat poporului Său.

Toată suflarea romanească tresare 
de bucurie și strigă într’un glas: Măria 
Ta, suntem gata la muncă și unire 
pentru propășirea Patriei, iar cândduj- 
manii ar îndrăzni să ia o palmă din 
trupul țării făurit prin jertfa celor 
800.000 de eroi, vom face zid la ho
tare, din piepturile noastre, spunându- 
le; „Pe-aicea nu se trece/"

Să ne trăiești întru mulți ani Majes- 
tatel

Trăiască Măria Sa Marele Voevod de 
Alba-lulia!

Trăiască România Mare a tuturor 
Românilor!

Ion Mânkuță 
Colonîst Cranova

Acuzații grava.
Ziarul «Frontul" care apare 

? în capitala, aduce grave acuza
tii împotriva D-lui Gioga, fost 
prefect de Durostor. Intre altele 

. fostul prefect este acuzat de 
fapte că ar ii practicat pe tim
puri pederastia, spionajul s.m. a.

Noi credem că o cercetare se 
impune.

„Marea Neagra"

Cronica agr.

Cultura cartofului.
In cultură, cartoful cere mal mult un 

pământ ușor-nisipos; acest pământ însă, 
suferă de uscăciune și ca atare, trebue 
astfel lucrat, încât să acumuleze și cât 
mai multă umezeală în el (ogor, prașile 
dese, gunoire, etc.) Un pământ greu, 
înainte de a fi cultivat cu cartofi, tre
bue „înfoiat" cu îngrășăminte verzi 
sau gunoiu păios.

Cu cât pământul va fi lucrat mai 
adânc (40-45 cm.) cu atât producția de 
cartofi va fi mai mare.

Cartoful, e bine să fie cultivat după 
leguminoase (mazăre, fasole, trifoiu, 
măzăriche, lucernă,) iar după el să se 
cultive cereale de primăvară, mai ales 
ovăz.

O climă caldă și secetoasă face 
cartofii făinoși; o secetă prea îndelun
gată îi lasă mici și puțin la număr; un 
an ploios îi face apoși, iar la fiert nu 
se crapă și făinoșează.

Ce condițiuni trebue să îndeplinească 
un soiu ban de cartofi? Pentru cartofii 
timpurii, se cere ca formarea tuberculi
lor să aibă loc cât mai devreme (can 
titatea nu interesează); cartofii pentru 
masă, trebue să îndeplinească următoa
rele condițiuni-.

a) să fie buni la gust,
b) să aibă suprafața cât mai rega

lată, pentruca la curățat să nu se eli
mine prea mult,

c) la fiert trebue ca nici să plesnea
scă, dar nici să rămână tare.

d) să producă, cât mai mult (aceasta, 
cartofii mai târzii).

e) să se păstreze bine peste iarnă.
Tuberculii aleși pentru semănat, să 

fie sănătoși și să nu fi fost recoltați 
prea devreme. Tuberculii mari, au ochi 
mai mari, mai viguroși, ca cei mici și 
deci vor da plante mai viguroase, deci 
producție mai mare; în g-ral, tuberculul 
de semănat, trebue să aibă greutatea 
de 50 — 80 gr.

In fiecare cuib, e bine să se pună 
cam 100 gr. tuberculi, având 8—10 
ochi, indiferent dacă punem 1 — 2 tu
berculi. Cartofii, înainte de semănat, 
trebuesc puțin vestejiți spre a mal pier
de din apa ce conțin (aceasta se face 
lăsând tuberculii într’un strat subțire 
la un loc luminos și uscat, cam 3 — 4 
săptămâni-, sau tăem tuberculii în lung, 
și-t lăsăm la aer, după care apoi, pre- 
sărăm partea tăiată, cu var sulf sau 
cenușă, ca să nu putrezească.

E bine ca înainte de semănat, să sa
ramurăm tuberculii cu o soluție de Sul

fat de Cupru 2%, spre a feri cartofii 
de înbolnăviri ulterioare; în această so
luție se lasă scurt timp după care se 
svântează; să nu fie cartofii încolțiți 
căci colții sunt distruși de această so
luție.

Cartofii se seamănă prin luna Apri
lie, când pământul este suficient de 
svântat și are temperatura de 4 — 5a.

Cu cât climatul este mai secetos, cu 
atât este necesar să semănăn mai din 
timp și invers.

Adâncimea la care se îngroapă tu
berculii, variază după felul pământului: 
într’un pământ greu, se seamănă mai 
în față și invers; la fel, când pământui 
suferă de exces de umezeală; de regulăt 
adâncimea variază între 4 — 18 cm.;

Cu cât condițianile de vegetație sunt 
mai favorabile, cu cât pământul e mai 
fertil și climatul mai convenabil carto
filor, cu atât tuberculii trebuesc plan
tați la distanțe mai mari; în condițiuni 
mijlocii, distanța între rânduri e cea 
50 cm. și 30 — 35 cm. pe rând.

Cantitatea de sămânță ce se dă la 
ha., variază între 1700 — 5000 kgr.

In cultura mică, cartofii se seamănă 
cu sapa în cu buri; în cultura mare, 
se seamănă cu plugul, pe brazdă (una 
se seamănă și două nu); tuberculii nu 
se pun în fundul brazdei ci se împlântă 
în țărână pe coastă.

După semănat, se tăvălugește spre 
a-i îndesa ca ei având umezeală sufi
cientă, să poată răsări de odată. Car
toful răsare cam după 2 — 4 săptă
mâni; puțin după ce a răsărit, se poate 
da prima prășită.

Când au înălțimea cam de 20 cm. 
(la cea de a treia prașilă) se poate 
mușuroi, pentruca să-și poată forma 
stoloane, (cati-s purtătoare de tuberculi) 
pentru a aerisi pământul și pentru a 
feri tuberculii de lumină (căci altfel se 
înverzesc) și pentru a favoriza desvol
tarea rădăcinilor adventive (lucra ce mă
rește producția. La primele două prașile 
se poate întrebuința prășitoareă meca
nică; la prașila cu mușuroire, se în
trebuințează numai sapa sau rarița cu 
două cormane, care ridică țărâna dintre 
rânduri, la rădăcina cartofilor. înălțimea 
mușuroiului depinde de adâncimea la 
care am plantat tuberculii și de climat 
(dacă e secetos, se face mușuroiu mai 
mic și invers; căci prin mușuroire se 
favorizează evaporarea apei și mușuro
iul mare, va avea o suprajață mare de 
evaporare.

Recoltarea cartofilor se face atunci 
când vrejii se usucă și tuberculii au o 
coajă destul de rezistentă. In cultura 
mică, se recoltează cu sapa sau cu 
furca; în cultura mate, cu plugul. In 
condițiuni bune de producție se pot a- 
tinge și 40.000 kgr. la ha. La recoltă 
cantitatea ce se scoate ziua, trebue a- 
dunată și pusă imediat la adăpost, căci 
soarele face să se înverzească, iar cel 
mai mic ger, face să degere.

Ing. agr. PompiHu St. lonescu

iieerlM Sf.
Frumoasa traducere în limba română 

a Bibliei de păr. Prof. Radu și Galac- 
tion m’a făcut să recitesc această u- 
riașă, genială, sfântă operă. Când o 
citești, te faci’parcă mai bun, mai blând, 
mai simțitor, mai înțelegător. Se zice că 
un părinte a scris fiului său: „Această 
carte te va depărta de păcat, sau pă
catul te va depărta de această carte". 
Așa este fiecare din noi poate face 
experiență cu sine însăși. Măreața luc
rare ne vorbește, ne explică, ne învață 
despre Dumnezeu, lumea și om, totul 
fi redat bine, frumos, simplu. Fapt in? j

Scutură—
teresant e că Biblia (vechiul testament,) 
deși e scrisă numai de evrei, totuși a 
cucerit un loc de frunte în literatura 
popoarelor conducătoare neevreești. Bib
lia a devenit un element creator pentru 
viața spirituală a tuturor națiunilor din 
lumea cercetătorilor biblici care vor să 
facă din biblie numai o carte de is
torie trebuie spus; Biblia nu este o pre- 
ciziune a croniciarilor, sau explicarea 
științifică, ci ea este o operă de încu
rajare religioasă, o carte monoteistă. 
Ea nu vrea să constrângă știința, ci să 
lumineze și să întărească credința, sțj. 

potolească dorul ascuns al sufletului 
nostru.

E știut că Vechiul Testament e scris 
în ebraică, afară de câteva capitole din 
cărțile lui Esra și Daniel care sunt în 
limba aramaica (cuvântul aramaicr de 
la Aram—Siria de azi. Limba acestei 
regiuni se numește aramaica, care a 
complectat și înlocuit de multe ori lim
ba ebraică. Talmudul Babei a scris ap
roape complect numai în limba aramaică.

Traducătorii Bibliei prof. preoți V. 
Radu și Gala Galaction amintesc des
pre traducerea Septuaginta și Vulgata.

Vom explica cetitorilor;
Septuaginta. Unii Istorici ne spun că 

Vechiul Testament a fost tradus în lim
ba greacă, fiindcă evreii din Alexand
ria nu mai înțelegeau limba ebraică, îrt 
care era Scris originalul. Sub Ptolomeu 
Filadelfui au fost traduse în Egipt cele 
5 cărți Moise de câtre 12 invățațij 
(câte 6 de fiecare trib) Unii istorici — 
între cari și autorii Talmudului—ne vor
besc de 73 savanți deaceia e numită 
versiunea celor LXX.

Celelalte cărți ale Vechiului Testament 
au fost traduse în limba elenă după 
domnia acestui rege.

Vulgata. Noul Testament a fost scris 
în limba greacă. Unii istorici cred că 
^Matei" a fost scrisă Ja început în



COMUNICAT 
procurarea măștilor de protec

ție contra gazelor.

Conform legii pentru procura
rea măștilor contra gazelor, pub- 
licată în Monitorul Oficial Nr. 24 
din 30 Ianuarie 1939, toate în
treprinderile industriale și corner 
claie de orice categorie, consti
tuite sub formă de societăți de 
orice natură, fie sub formă indi
viduala, sunt obligate a-și pro
cura sau comanda până cei mai 
târziu la 30 Aprilie 1939, măș
tile contra gazelor necesare pen
tru întregul lor personal, patron 
sau salariat, mobilizabil sau ne- 
mobilizabil.

Toate aceste întreprinderi vor 
adresa comenzile lor Cassei Cen
trale a Asigurărilor Sociale, 
B-dul Carol Nr. 33, sau filialelor 
ei. Biroul apărării Pasive, depu- 
nând cel mai târziu ia termenul 
prevăzut mai sus întreaga va
loare a măștilor comandate.

Pentru jud. Durostor a se ad
resa la Of. de Asjg. Socia?e Si
listra str. Cernavoda.

Contravenienti Ia legea mai 
sus citată sunt pasibili de o a- 
mendă dela 2.000 — 10.000 iei 
pentru întreprinderile care au 
un număr mai mic de salariați, 
cu o amendă dela 10.000 la 
50.000 lei pentru cei dela 10 la 
500 salariați și cu o amendă 
dela 20.000 la 200 000 lei pent
ru cele care au mai mul de 500 
salariați. In acest caz de necon- 
formare după prima amendă, pe
deapsa se poate mări dela de 5 
ori prima amendă si închiderea 
stabilimentului respectiv.

Controlul executării acestei 
legi se va face de către Minis
terul Aerului și Marinei.

Prețul de lei 600 bucata fran
co destinație, ca și modelul de 
mascâ au fost ștabi'ite de Mi
nisterul Apărării Naționale și 
Ministerul Aerului și Marinei.

Fabricația măștilor, precum și 
recepția lor se face sub supra
vegherea continuă a organelor 
Ministerului Apărărei Naționale.

Cau8 © Primăvară.
Caut o Primăvară ce altă data se ivea 
Prin păduri, și în ochii ei, 
Caut o Primăvară, cu cercel
De muguri,—în cărți de dat și în cafea.

Caut tristețea primelor flori mov 
Culese și vândute de țigănci în coșulețe, - 
Caut umbra primului crâng, alcov
In care am visat în tinerețe.

Caut inima nevinovatilor miei 
Pe care-o iubea ea atât', 
Caut lacrimele ultimului sărut... 
Și totul e’n sufletul ei.

Vaslle Culică

Icoane dela țară-

SIMINA...

Cu chipul ca-și florile răsurii
Și ochii rupți din razele de~ soare, 
Slmina nu e mai fermecătoare 
Nicicând, ca’n sânul rodnic al naturii

In mersul el, e nuduirea lină
Ce o trezește valul de pârâu — 
Și dezmierdarea pururea senină 
A vântului prin holdele de grâu,

In glasul ei — ca’n basme — se îmbină 
Șoptirea fermecată de isvoare
Și viersul dulce de privighetoare. 
Ce pururea se’nalță spre lumină.

Simina, mai frumoasă ca o floare
Ce odrăslește ’n plaiuri și dumbrăvi,— 
Răsfrânge’n ochi azurul cald din slăvi 
Și tot seninul razelor de soare.

G. Breazu-Uimu

Poema albă.

Durerea, se lasă ’n mine,
Ca liniștite—în pînze de păianjen 
Cînd, pe drum, înserările mă surprind 
Și ceată — seara — cade pe mine.

Gîndul se întoarce cu vântul înapoi 
Cînd fumul serii îmi înneacă ochii 
Clișee vii — clipe trecute — din mine 
Se strecor-umbre—pe șerpuitul drum

Erupe atunci ceva din mine
Cînd tristețile cad serum
Seara — ceață — pe umeri mi se așează 
Și ’nserările mă surprind pe drum.

G. Arabolu

TOAST.
Vărs un pahar de vin pe după lună 
Șl-o'nâ.emn să vină după mine în baltă... 
Să bem, iubito, dragostea în crâng și la o 

laltă
Să ne’ntrebăm: cupa ta sau cupa lunii e 

mai bună?

Să ne ciocnim paharele de lut, 
Să ascultăm sunetul damigenelor seci.
Vinul nostru nu se află’n nici un beci 
Numai cerul și pământul l au știut.

Nimic să nu lăsăm și’n cupe sparte 
Să mal privim iluziile cum cresc 
Și să rămâi sub brațul meu cu gest regesc 
Cum grele gânduri îmbrățișate’n carte.

Dar înspre ziuă să ne despărțim, după 
Ce ne vom fi legat plânsul și amintirea în 

batistă.
Orice dimineață,altfel,este mult mai tristă 
Deaceia să lăsăm iubirea’n iarbă spartă

• cupă...
i Mircea Papadopol

Din „Poemele adolescentului" sub tipar.

■mit immm
Acum câteva zile, în orășelul 

Turtucaia, a venit în anchetă 
D-l Inspector Constantinescu dela 
Regiunea Silvica Constanța pen
tru a stabili unele învinuiri aduse 
D-lui Ing. Amzărâscu șeful oco
lului respectiv.

Populația Urbe’, a rămas in
dignată de o astfel de întâmpla
re, întrucât toată lumea bună, 
cunoaște pe D-l Șef ca cel mai 
drept, și mai cinstit funcționar. 
Om liniș’-it, pașnic și veșnic cum
pătat la vorbă și fapte, a căzut 
victima unor oameni cari nu au 
fost siguri de ce scriu și cari 
prin sufletul lor otrăvit de rele 
n’au avut curajul să depună, pe 
hârtia împovărată de păcatele 
lor, numele cel poartă!

Ancheta a stabilit nevinovăția 
D-lui Amzărăscu. Iar cei ce au 
reclamat au rămas cu capul 
între urechi.

Așa dar nimic nu-i mai mur
dar, decât atunci când prin ne
socotință și răutate, cauți să 
afunzi pe un nevinovat.

Pe lângă că produce persoa
nei reclamate — prin anonime—; 
o durere morală; faci ca autori
tățile competinte să se deplaseze, 
perzând timp și stingherind ser
viciul.

Semnătură prin pseudonimul: 
„Un prieten", „Un binevoitor" 
sau etc...; pentru a distruge un 
suflet nobil și curat așa cum s’a 
urmărit la Turtucaia, noi nu o 
putem numi decât Murdărie su
fletească.

Ovldlu Satnoeni

Ml o* 1®.
Rezidența Regală a Ținutului 

Mării a aprobat bugetul pe exer
cițiul 1936-40 al primăriei Silistra.

Acest buget se cifrează Ia 
proape 14 milioane lei.

El prevede mai multe iucrf ’i 
edilitare, între cari, construcții 
unei hale moderne, mărirsa d ? 
bitului de apă potabilă, pavareu 
de străzi etc.

Din chiar configurația nouluj 
buget al Silistrei, se poate ob
serva concepția edilitară superi
oară a d-lui Melidon, actualul 
primar al vechiuluiorașdunărean.

Președinția Consiliului de

Miniștri a dat următorul

„In urma declarațiilor Minis
trului de Externe al Ungariei, 
Contele Csaky, făcute în ziua de 
13 Aprilie a, c. în fața Comi- 
siunii de Afaceri Străine a Par
lamentului ungar, și prin cari 
arată că Ungaria înțelege să 
respecte hotarele României, de
clarații ce ne-au fost aduse la 
cunoștință de către Ministrul 
Ungariei la București, Domnul 
L. de Bardossy, Guvernul român 
a hotărât să retrimeată la vatră 
contigentele mai vechi ce fuse
seră concentratei

limba aramică. Textul original s’a pier 
dut de mult. Autorul traducere! a ră
mas necunoscut.

Biografii Iui Hieronim afirm Că intre 
anii 390 —405 d. Is. Ghr. el a tradus 
Biblia după originalul (limba ebraică) 
In limba latină. Traducerea făcută după 
textele ebraice, ținându-se seamă „nu 
numai de tradiția exegetică a Iudeilor", 
ci și de traducerea Septuaginta. Iată 
ce este Vulgata, singura traducere în
trebuințată In întreaga Biserică catolică, 
după deciziunea consiliului din Trenta 
(1563),

Să ne întoarcem la traducerea Bib
liei de Radu Galaction, Să citim șl să 

nu comentăm, rugăciunea Regelui So* 
lomon:

43 Ascultă din ceruri, din locul să- 
lășluirii tale, și implinește-i străinului 
toată cererea lui, ca să știe toate po
poarele pământului de numele tău și să 
te cinstească pe tine...

45. Ascultă din ceruri rugăciunea 
lor și cererea lor ferbinte și făle drep
tate!

46. Când vor păcătui înaintea ta— 
căci nu este om care să nupăcătuias- 
că—și te vei întărâta împotriva lor, 
și-i vei da în mâna vrăjmașului, care-i 
va duce robi în țara lui îndepărtată sau 
apropiată,

49. Ascultă din ceruri, din locul să- 
lașluirii tale, rugăciunea lor și cererea 
lor din inimă și fă-le dreptate!

50. Iartă pe, poporul tău de orice 
a greșit, de toate păcatele pe carele-a 
făptuit înaintea ta, și dă-le îndurările 
tale în fața dușmanilor lor, ca să se 
milostivească spre ei.

C. Drlmor
N. R,—Contribuțiile științifice ale d-lui 

Drimer asupra problemelor teologice și 
biblice au o importanță deosebită. Cer
cetătorii și practicanții cultului creștin 
ortodox, au multe de învățat. Fără cre
dință temeinicită pe științe istorico-teolo- 
gice, individul, familia și nația slăbesc și 
pier. Cu o credință dusă la exces—bigo- 
jism — și lipsită de raționalism, cele 

tr6i noțiuni de mai sus rămân strânse 
în cleștele egoismului și condamnate 
ași duce viața pe căii întortochiate de 
rătăcitori.

Șl E>-ws!...
... veți avea nevoie de o informație 
din Capitală sau din lumea întreagă 
Deaceia e prudent să păstrați adresa 
Institutului românesc de documente

„TOT" București I,
str. St. Constantin 24, telefon 3.1b.n, 

care vă răspunde la orice clies.u ne 
dacă-i trimiteți mărci pentru răspuns șt 
o modestă taxă percepută la fiecare ca,, 
în parte. Cereți prospecte și informații 
gratuite dela adresa de mal sus refe- 
rindu-vă la ziaru D-vsl.,.
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Solemnitatea din comuna 
Cusuiul din vale-Durostor.

Grija neprihănită pe care o 
poartă Majestatea Sa Regele 
Carol II. țăranilor nevoiași, a 
ajuns și în acest colț de țară.

Zilele acestea a avut loc dis
tribuirea plugurilor dăruite de 
Majestatea Sa Regele Carol II 
țăranilor români.

A luat parte D-l Carp Sanda 
inspector al serv, social Duros
tor, delegatul ceremoniei, însoțit 
fiind de D-l I. D. Popa preto
rul plășii Turtucaia, D l Popo
vici Inginer Agronom Șeful re
gi unei agricole Turtucaia, dele
gații comunelor culturale, auto
ritățile C-le locale și autorită
țile C-le: Sarsânlar, Uzungi-Or- 
man, Vischioi, Rahova-de-jos, 
Sarighiol, Popina etc.

Un numeros public din loca
litate și împrejurimi venit să 
asiste aștepta cu însuflețire de
sfășurarea sărbătoririi darurilor 
Regești.

La ora 11 dim. părintele Ale
xandru Panaitescu a oficiat un 
serviciu Divin, după care Is’a 
intonat Imnul Regal de către 
premilitari în frunte cu D-l 
Comandant premilitar Grigore 
Vuescu.

In urmă s’au distribuit trei 
pluguri la trei țărani, apoi a 
luat cuvântul D-l Carp Sandu 
inspector al serviciului social 
Durostor, relevând între altele, 
nețărmuita dragoste ce poartă 
marele nostru Rege pentru pă
tura țărănească»

După aceia a vorbit D-l S. D. 
Popa, Pretorul plășii Turtucaia 
rostind frumoasele cuvinte: Re
gele nostru va dat aceste plu
guri pentru ca să răsturnați 
brazde mănoase, brazde pline 
de roade și tot așa să știți ca 
atunci când țara va cere să 
transformați cu brațele voastre 
fierul plugului în sabie și ghiu
lea de tun, pentru a vă apăra 
Patria și pământul strămoșesc.

Serbarea a luat sfârșit la 
ora 13 după care plugarii cari 
au primit darurile, au trimis te
legramă de mulțumiri Majestății 
Sale Regelui Carol II.

Iulian Georgescu
Uzungi- Orman

P® Ing. M. Fiera 

aduce la cunoștința amatorilor 
că are de vânzare vițe altoite 
„Afuz-Ali".

Doritorii se pot adresa In 
Bul. Medjidi Tabie No. 67 Silistra

Rugăm stăruitor
achitați abonamentul

PEmSULOMg..
Citind acest titlu, ne gândim 

desigur la marile animale car
nivore ca: leii, tigrii, șerpii, cro
codilii, rechinii, etc. Numărul oa
menilor cari cad anual victimele 
acestor animale este destul de 
mare. Dar totuși aceste animale 
nu sunt atât de periculoase ca 
cele a căror mărime e invers 
proporțională cu răul pe care-1 
Cășunează.

Se consideră că un purice, de 
exemplu, este numai jenant dar 
nu și periculos pentru om. Și 
totuși acestei mici ființe dato- 
rește umanitatea ciuma care a 
fâcut atâtea ravagii în cursul 
secolelor. In secolul al 14-lea, 
mai bine de un sfert din popu
lația Europei a murit din cauza 
„ciumei negre", Or, purecele prin 
pișcătura sa introduce în corpul 
omului baccilul ciumei șobolanu
lui. Luându-se măsuri de higiena 
prin distrugerea șobolanilor și a 
puricilor, s’a limitat întinderea 
acestei teribile maladii.
Timp îndelungat țânțarul a fost 

considerat ca un animal jenant, 
dar nu și periculos. Datorită însă 
unor oameni eminenti ca Lave- 
ran, Sir Ronald Ross, etc. știm 
azi că țânțarul poate servi ca 
agent de transmitere a parazi
tului malariei. Prin pișcătura lor 
țânțarii Introduc boala în cor
pul omului, producând frigurile. 
Numărul victimelor acestor friguri 
se urcă în fiecare an la multe 
milioane. Dar știința N’a rămas 
inactivă și a găsit pentru 
paludism un remediu în acelaș 
timp preventiv și curativ: chinină.

După Comisiunea paludusmu- 
lui a Societății Națiunilor, o doză 
de 0 grame 400 de chinină pe zi 
în tot timpul sezonului frigurilor, 
ajunge pentru a imuniza un om 
contra acestei maladii, iar pentru 
tratamentul propriu-zis, un gram 
până la un gram 300 de chinină 
pe zi timp de o săptămână con
stituesc o cantitate suficientă. 
Recidivele sunt tratate In acelaș 
fel. Nu e nevoe sâ se facă tra
tamente suplimentare. (93)

Silabe*
Ministerul de Domenii a auto

rizat pe d-nii directori regionali 
silvici de a încheia tranzacțiuni 
în procesele de delicte și contra- 
vențiuni silvice comise de săteni, 
procese aflate in curs de jude
cată cu o reducere de 75 la sută*

filma contra oM.

Nici o ramură de activitate omenea
scă nu prezintă mai mari primejdii ca 
agricultura. De cum ai sămănat, e;ti 
îngrijat de felul cum va răsări sămânța.

Dă Dumnezeu și ai ploile la timp, ai 
primejdia grindinii, care aduce 
pagube plugarului de aproxima
tiv patru miliarde de lei anual.

Dacă de îngheț și de secetă nu ne 
stă în putere să ne apărăm, cu grin
dina se schimbă lucrurile.

Sunt o mulțime de societăți de asi
gurare, care în schimbul unei sume 
destui de mici, vă poate pune la adă
post față de primejdia grindinii.

Agricultori! Nu uitați că o grin
dină dă înapoi cu trei ani de zile.

Grindina este ca și focul.
Pentru asigurarea recoltelor D vs., 

adresa ți-vă cu toată încrederea, la 
Librăria „CULTURA" Alecu Popescu 
din Silistra, (lângă primărie).

Cu o sută de lei de hectar vă puneți 
la adăpost recoltele, asigurându-vă la 
societatea cooperativă de asigurări ge
nerale „VULTURUL" din București.

Statul, subcontrolul căruia este pusă 
această societate, veghiază modul de a 
se achita față de asigurați! ei.

DIVERSE
Guvernul francez, prin deriziunea 

din 12 Aprilie 1939, a ridicat pe D-l 
Adrien Thierry la rangul de, Ambasa
dor și urmează să solicite agrementul 
Majestății Sale Regelui pentru de
semnarea D-lui Adrien Thierry ca titu
lar al Ambasadei Franței în România.

Toate casele din Cons- 
tantlnopole- vor fi boite 
cu culoare cenușie.

Din Istambul (CEPS) In cadrul pre
gătirilor foarte întinse și intense, cari 
se fac în vederea apărării contra atacu
rilor aeriene, se citează și aceia ca 
toate casele din Constantinopole să fie 
boite cu aceiași culoare. S’a ajuns la 
convingerea că cea mai potrivită culoa
re ar fi cea cenușie, pentru că mas
chează cel mai bine clădirile, făcându- 
le să confunde cu cenușiul asfaltului 
de pe străzi, când sunt privite dela 
înălțimea la care sboară aeroplanele. In 
felul acesta aviatorii străini vor vedea 
pe locul orașului numai o întinsă masă 
cenușie. în care nu vor putea distinge 
clădirile principale și punctele căutate, 

g Anunțăm cu o legitimă sa
tisfacție avansarea d. D. Birțu 
șeful Ocolului Minier cl. III în 
postul de șef al Ocolului cl. II 
în Direcțiunea petrolului și a 
celorlalte exploatări miniere din 
Ministerul Economiei Naționale» 
La mai marel
|g Anunțăm cu nemângâiată du
rere plecarea de lângă noi a 
a prea tinerel Nucia M. Smina 
eleva în cl. IV la L. F. S.

Familia Sminâ adresează mul- 
țumiri celor cari s’au alăturat 
marei dureri.

Romanța
Tribunalul Județului Durostor x

Extras de Afipt și
Publicațiune de Vânzare 

Nr. 1686
din 6 Aprilie 1939

Se publică spre cunoștință generală că 
în ziua de 27 Aprilie 1939, ora 9 diminea
ța se va vinde prin licitație publică în 
pretoriul Tribunalului Purostor averea imo
biliară proprietatea debitoarei Viza Pesah 
Levy din Silistra, str. Piața Europei Nr. 15 
azi decedată și reprezentată prin moște
nitori săi, pentru despăgubirea creditoarei 
Banca Durostorului S. A. din Silistra, de 
Lei 400.000 (patru sute mii) capital cu do
bândă anuală de 12% și un comision tri
mestrial de 4% plus suma de Lei 40.000 
(patru zece mii) cheltueli de timbru, ur
mărire și onorar de avocat, in baza cont
ractului de garanție cu ipotecă autentifi
cată de Trib. Durostor Nr. 548/927 și în
scris la No. 40/927 și învestit cu formulă 
executorie suv Nr, 113/930, prin care de
functa debitoare a garantat plata tuturor 
sumelor ce fii săi Haim și Adolf Levy ar 
datora Băncei creditoare rezultând din 
creditul de scont pe portofoliu ce numita 
Bancă le-a acordat până la concurență 
sumei de mai sus.

Averea imobilă ipotecată ce urmează a 
se vinde este următoarea:

l) Un teren în suprafață de 2180 m. p. 
înprejmuit cu zaplas de scânduri, pe care 
se află construit una casa de chirpici, a- 
coperită cu olane, compusă din 7 camere 
și două antreuri, o bucătărie, un grajd și 
două hambare din care unul de 168 m, p. 
construcție din cărămidă și scânduri și 
altul de 400 m. p. construcție dia scându
ri, situat în orașul Silistra str. Dumitru 
Sturza Nr. 9, 11 și se învecinește cu: Pet
re Silieanof, Viza Levy, Stanca Petrova și 
str. D-tru Sturza, camerile și antreurile 
dela aceste camere sunt pardosite cu scân
duri având ușile șl ferestrele în ființă,

Prețul acestui imobil și de la care se 
vor începe strigările este de la suma de 
Lei 310.400 arătat de creditoare prin cere
rea înreg. la No. 32247/938 și 7682/939 în 
minus cu 35% conf. lege! adică dela suma 
de lei 201.760.

Sunt somați toți aceia care vor pretin
de vre’un drept de chirie sau arenda de 
ipoteca sau privilegiu ca Înaintea adjude- 
cațiunei să arate Tribunalului pretențiuni- 
le lor sub pedeapsă de a nu li se mal 
ține în seamă.

Președinte, indiscifrabil
Sef Portărel, indiscifrabil

Liga Navală Română filiala

Publicație
Se aduce la cunoștința generală că în 

ziua de Duminică 30 Aprilie 1939 orele 10 
a. m. în localul sediului acestei filiale se 
va ține licitațiune publică orală pentru a- 
rendarea ștrandului L. N. R. din Silistra 
vis-a-vis de grădina publică Dunărea pe 
termen de 1 an cu începere dela 1 Mai 1939.

Condițiunile de arendare' se pot vedea 
în fiecare zi dimineața la sediul Ligii, str. 
Petru și Pavel Nr. 6 (Ocolul Minier),

Romania
Primăria orașului Silistra

Publicațiune
Nr. 2154

1939 Aprilie 18
Se publică spre cunoștința generală că 

în ziua de 6 Mai 1939 ora 10 dimineața, 
se va ține licitație publică in pretoriul a- 
cestei primării, pentru închirierea gherete
lor din hala de zarzavat.

Proectul pentru închirierea gheretelor 
din hala de zarzavat se poate consulta îrt 
orice zi de lucru între orele 8 și 12 la 
serviciul financiar. Licitația se va ține 
conform dlspozițiunilor L. C. P. șl norme
lor de ținerea licitațiilor publicate in Mo
nitorul Oficial No. 127/931.

Licitația se va ține prin strigări.
Toate taxele de timbru și înregistrare 

la contract cad in sarcina adjudecătorului.
Primar, E. Melldon

Secretar, Gh. lonescd


